



人类命运共同体全球化要讲大历史才行 ----人类起源/文明三大孵抱期及五大芯片初探

王德奎 (绵阳日报社) (Wang Dekui),

绵阳日报社, 绵阳, 四川 621000, 中国, y-tx@163.com

摘要: 2020年起新冠肺炎病毒疫情大流行,已把全世界作为人质,全球抗击新冠病毒和多种变异病毒疫情联系着大智慧。这种大智慧如医治新冠肺炎病毒药物知识产权能公示,是一种“解密”,揭示了世界的统一性,以及和平与发展仍然在第三孵抱期是时代的主题。那么未来综合第三孵抱期特征的政党与科技这幅“立体交通网”,其实也类似凝聚态和凝聚态弦物理数学芯片“立体交通网”,可促进“第三孵抱期”协作混合增强的大智慧、大科学、大历史的全球化。

[王德奎. 人类命运共同体全球化要讲大历史才行----人类起源/文明三大孵抱期及五大芯片初探. *Academia Arena* 2023;15(6):5-12]. ISSN 1553-992X (print); ISSN 2158-771X (online). <http://www.sciencepub.net/academia.02>.doi:[10.7537/marsaaj150623.02](https://doi.org/10.7537/marsaaj150623.02).

关键词: 青藏高原、全球化、孵抱期、珠峰辐射原理、大历史

【0、引言】

2020年起新冠肺炎病毒疫情大流行,已把全世界作为人质,全球抗击新冠病毒和多种变异病毒疫情联系着大智慧。

这种大智慧如医治新冠肺炎病毒药物知识产权能公示,是一种“解密”,揭示了世界的统一性。这让我们赞同前印度资深外交官巴德拉库马说的话:“中国道路并不是外界强加的;是由中国几千年的文明基础所决定的,中华文明已将政治大一统的奥义深深植入到中华民族的集体意识中,中华文明就是要避免出现破坏性竞争和国家分裂,要保证中国社会国泰民安”。

但论证这个问题,我们又首先想到,中国地震局地质研究所徐道一教授的说明。他说:“我国西部青藏高原,被称为‘世界屋脊’、‘地球第三极’。在近几百万年青藏高原不断地隆起,形成的特殊地质、地理、气象条件,对全球,尤其对中国大陆的地貌、气候、生物等变化具有重要作用和影响。这对近万年来中华文明形成过程也发生了重要影响----青藏高原剧烈抬升和特殊的地质构造条件,使其内部和周边地理环境具有独特性质:地形高差大,气候复杂多变,生物多样性显著,地震、火山、泥石流等灾害频繁发生,冰期、间冰期的温度反差大等。冰期这些都有利于原始人类的形成和发展”。

青藏高原的剧烈隆起对中华文明的影响----中国

未来的出路,世界未来的出路,也许还寄托在青藏高原对人类/文明起源三大孵抱期的大历史统一认识上----黄河文明五千年是先进的,但它的文明源头在哪里?德国马普所的古尼人、丹人超过“非洲人”说,打出“西方优秀论”,培养了大批新秀,使“黄河文明优秀论”跟跑“西方优秀论”成为潮流,徐道一教授等科学家创建的青藏高原对人类/文明起源三大孵抱期的大历史统一认识,成为难题。

如三星堆考古近百年,2021年更倾四川及全国之全力,得出结论仍然是:青铜面罩等文明要不是来源中原,要不来源中东埃及,要不来自外星人等猜想,不敢承认三星堆考古的文明起源于远古巴蜀盆塞海山寨城邦文明的人类/文明起源的第二孵抱期。

其次,复旦大学文扬教授虽然阐述了中华文明诞生的历史,是一个“天下”型国家----“天下国家”,或称“内含天下结构的国家”----是“天下”型定居文明独有的也是必然的产物,是对“天下”型定居文明的守护,确保它不解体,不灭亡。但文扬教授从“天下”型的中华文明,并没有追溯到世界第三极青藏高原“珠峰辐射原理”的远古巴蜀盆塞海山寨城邦文明第二孵抱期,对中华文明和其它远古文明的影响与塑造。当然文扬教授与李后强教授的“天府学”等中的“珠峰辐射原理”思想,是有连贯性和一致性的----也是对新时代党中央致力于共建“一带一路”,共同打造开放、包容、均衡、普惠的区域经济合作架构,

彰显人类社会共同理想和美好追求的响应。

【1、珠峰辐射原理初探】

2019年2月11日“中国社会科学网”，发表的《李后强：“天府学”建立恰逢其时》一文中说：“天府学是一门综合性的交叉学科”---天府地质天府地貌学，主要研究四川盆地地表形态及其演化规律；在时间轴上的演变特性；天府民族学是天府学的源泉；盆地民族来源及其互补发展规律，等等”。

中国知识产权局高工王文光教授与我们交流“珠峰辐射原理”的看法时，他说：“地球上的生命物质，第一时间产生在海洋，第一时间把生命物质带到陆地的，若珠峰地区在约四千多万年和约两千多万年有两次先后的隆起，是地球上第一块产生耐寒、耐氧基因的陆地，那么许多生命物质包括人，应首先出现在珠峰地区。珠峰地区的考古应加强。说不定，三星堆也许与珠峰、古藏人有关”。

李后强教授的“天府学”，立足于十大主要原理---第一个就是珠峰映射原理---青藏高原喜马拉雅山的珠峰，海拔8844米，世界最高，对周边环境有重大影响，如四川盆地受到珠峰映射很大，在中国四大盆地中，只有四川盆地海拔最低，四川处于中国地形第二阶梯，但有横断山、邛崃山、岷山，有垂直分布的各种尺度的海拔高度（最高是贡嘎山7556米），使得生物种群呈立体分布。而黄河和长江主要源头的阿坝，岷江、沱江、嘉陵江、大渡河、雅砻江、金沙江等在四川；四川盆地古代是大海、内海、盆塞海。三峡出口打通后，才形成外流型盆地。四川盆地处于北纬30°黄金线上，有最佳温度和湿度。还留下4万年前“资阳人”和200万年前“巫山人”的化石。

华夏文明是世界文明的源头的“天府学”，要建立起公认的解释的基础，就联系到新世纪考古、古史研究的突破性进展。如2007年中科院古脊椎动物与古人类研究所的考察队邓涛等专家，在喜马拉雅山西部海拔4200多米的扎达盆地中，发现的一具远古完整的披毛犀头骨和下颌骨后，推证全世界的人类起源的“动物”类，来自青藏高原雪岭地带的“雪人”类。因为这表明西藏披毛犀，有带着对寒冷的适应能力基因，走出西藏，扩展到包括北极圈在内的欧亚大陆北部的干冷草原地带，最后演化为最成功的冰期动物之一。

这里还有一个重要的线索是：在4700万年前青藏高原形成后，2500万年前还有原先的一些河谷低地，是后来才慢慢升高的，这也揭示了古智人耐寒、耐氧源于青藏高原之因。这后续的进展还有如中国科学院西双版纳热带植物园、中国科学院古脊椎动物与古人类研究所组成的古生物科考队，在青藏高原的高寒腹地班戈盆地，发现大量古生物化石，通过对这些化石研究证明：在4700万年前，青藏高

原中部存在亚热带森林，堪称远古的“香格里拉”。该研究成果发现的班戈盆地化石植物群，有70余个种类是目前已知的青藏高原新生代物种，最为丰富的化石植物群，距今约4700万年。这个植物群中不少种类是该类群在亚洲乃至全球最早的化石记录。大多数最近亲缘类群分布于现在的亚热带、甚至是热带地区，说明青藏高原中部在4700万年前存在繁盛的亚热带森林植被。

这个植物群和北美、欧洲的同时代植物群相似，这表明青藏高原不仅是亚洲现代植物多样性的重要起源地之一，且在古近纪北半球的植物区系交流中起着重要作用。结合其他已有证据，青藏高原中部的“高山谷地”地貌还存在至少2500万年的。基于班戈盆地化石植物群，国内外多家科研院所结合模型定量重建当时的古气候和古海拔结果证明：在4700万年前，青藏高原中部为海拔1500米、东西走向的中央谷地，具有温暖湿润的季风气候，年均气温约19摄氏度，森林茂密，水草丰美，堪称远古的“香格里拉”。这一研究为认识青藏高原的生物多样性演化历史和地形地貌协同演化的过程提供全新的证据。

【2、中华文明是海洋文明在先农耕文明在后】

笔者出生的四川盐亭县梓溪河畔，1862年出生的何拔儒先生，解放后被四川省文史研究所聘请为文史研究员，1955年在家乡因病去世。笔者在童年和少年时代，听大人们说何拔儒先生曾把《山海经》看成类似《溷海古卷》---“山海”就是“盆塞海”，《山海经》就是以“盆塞海”文明为中心的古联合国史地志书，并以盐亭县梓溪河两岸，距今8000年左右犹存的规模宏伟、气势壮观的山寨聚落遗址，以及围绕山寨的处于半山腰的大围坪，延伸数百里的地貌作为具体考古平台，提出西部远古地震--堰塞湖--盆塞海--大围坪---海啸假说。以及远古四川盆地几经盆塞海、几经干涸，由此人类早期起源地的青藏高原，四周河流，江水入川，围绕古四川盆塞海形成过山寨城邦海洋文明，是先于农耕文明的。

理解何拔儒，是在研读老子的《道德经》和周易从“法自然”的联想，如“鸟”有孵抱期和迁徙期，是由此联系到人类早期社会有两种集群社会现象---这类似“鸟”有迁徙，是由自然气候的“自手术”造就的。如果说，春夏秋冬这把“手术刀”，仅是温柔分割了候鸟的孵抱期和迁徙期；那么大冰期这把“手术刀”可就厉害了，它已分割到我们人类起源及文明的孵抱期和迁徙期。今天人类文明多地起源说，类似被冰川地质学家韩同林等，用气候“自手术”的第四次大冰期的“手术刀”分割，解答了非洲及中东孵抱期和迁徙期起源说。

其次，理解何拔儒，是研读古文献《淮南子·说林篇》的记载：“桑林生臂手，此女娲所以七十化也”的道理。这里是，桑林表明是代指市场交易使用帛

币。用现代的话讲：就是货币助长了经济的无形之手；这些功能的发挥，所以女娲王对万事都能理顺。为什么女娲氏的“桑林”意指“货币”，是因当时的养蚕抽丝织出的绸布，类似今天金融界的“黄金”作用。如果人类最早的顶尖优势文明，起源于 8000 多年前的巴蜀盆塞海的海洋文明和山寨城邦文明，那么在农耕文明产生之前，嫫祖、夸父、盘古、女娲、伏羲、蚕丛等先王，已经在巴蜀盆塞内陆海及四周城邦之间，演习操练远古商品经济和市场经济——即龙凤经济或龙凤文化多时了。

而且联系 2021 年三星堆遗址重要考古成果——在新发掘的 6 座三星堆文化“祭祀坑”，出土了大量的黄金制品，其中最受关注的就是一张独特的金面具。之前，北京《山海经》专家王红旗启发笔者——2002 年他在《文史杂志》第 1 期发表《三星堆人有望望远镜吗》，说三星堆青铜纵目人像的凸出眼睛类似望远镜的表达。2015 年借参加北京炎黄研究会自然国学讨论会，笔者采访过他。王红旗的回答是，他是河北桑干河畔人。从小听到家乡有黄帝与蚩尤涿鹿之战、炎黄阪泉之战的传说。涿鹿和阪泉就在桑干河地区，因此他最早关注海洋变迁，认为是东海曾上涨到过西边的太行山；炎黄才向西边迁移的。

1993 年《嫫祖研究》出版有盐亭嫫祖故里传说黄河曾流入四川，有过远古巴蜀盆塞海山寨城邦海洋文明，他开始觉得有些靠谱。他说还有《山海经》里的烛龙，为司日月的纵目神，与三星堆青铜纵目人像是联系的，那么作为观测天象使用的窥管或类似工具，在三星堆时期已经出现是有可能的。因为他曾联系《淮南子·泰族训》篇中的“金目射雉”，《庄子·秋水》篇中的“以管窥天”及成语“坐井观天、井底之蛙”——“蛙”也是凸出眼睛的。如果远古巴蜀人挖水井，发现类似扁圆鹅卵石样子的水晶石，加之打井吸水用有长管竹筒，久而久之发明“以管窥天”类似今日的望远镜，是有可能的。

【3、中国人祖先不需都经过古尼人和丹人杂交】

中国人祖先不需都经过古尼人和丹人杂交，联系 2020 年南加州大学的埃里克·塞弗特教授等宣布，在秘鲁的亚马逊雨林中找到了四枚牙齿化石，这种猴类品种属于非洲现已灭绝的灵长动物科“副猿”的一种全新的、只有罐头大小的猴类，是曾“撑着竹筏”从非洲成功跨越大西洋途径 1440 公里到南美的哺乳动物——可能是搭乘海岸边在风暴中折断的植物漂洋过海的——即使今天打开地图，如果走海路看早在遥远的古代，虽然印度洋上的阿拉伯海和孟加拉湾是阻碍东西方来往的一片难以逾越的水域，但在这上面的亚非大陆，索马里、阿拉伯、波斯和印度西部沙漠，一直伸展到海边，早在第一个孵抱期世代在海边和海上生活的智人，逐渐发现了印度洋的秘密。

因为注意太平洋上的土阿莫图群岛的民族起源，以及细察埃及有大金字塔内壁画上的芦苇船图形，能说明大洋可能不足以成为古人类往来的障碍，他们很可能就是乘坐芦苇小船漂航往返的。千百年来不知有多少迷航的独木舟，在漂洋越海的途中被大海所吞噬，真正实现往返的只是其中很少的一部分。有趣的是，在与大海完全隔绝的巴蜀各地，都发现有一种像船的棺材悬在悬崖上，而并非东南的海边。

很可能 5000 多年前巴蜀还是内陆盆塞海，那些侥幸逃生的人类的非洲祖先，经阿拉伯海的洋流乘独木舟之类的工具到印度，从印度到缅甸，缅甸到云南，云南到广西，北至内蒙古，特别是进入中国后，就迁居到水草丰美、适宜于渔猎生活的巴蜀内陆盆塞海，挖崖墓，或按照曾在阿拉伯海湾生活的方式制造了这些像船的悬棺的独木舟。

因此 20 万年前生活在非洲的人类祖先迁徙到中国，如果走的是海路，就不需要 10 到 15 万年——仅用被古尼人和古丹人杂交，挑战“非洲起源”说难于成立。由此也不难想象今天全球其他的各远古大文明，又都是从巴蜀盆塞海文明走出分离，而且也都打有它的显著山海文明的区域烙印——人类政权现象和政权人物现象的人类文明起源，有两个孵抱期：一是非洲到中东的地区，一是远古巴蜀盆塞海及周边东南西北中的地区。即从 200 万年前开始，人类的大迁徙，就曾在这两个方向有过多次的来回。即反之渡盆塞海到南边云南，进入缅甸，沿印度的恒河水，横穿印度出海，乘阿拉伯海的季风，进入波斯湾，再沿海峡到达阿拉伯半岛和幼发拉底河流域，是第一代苏美尔蜀人的来源。以后又从埃及和两河流域渡过地中海，先后在克里特岛和西西里岛等复制“远古联合国”的巴蜀盆塞海山寨立足起的城邦文明和海洋文明。巴蜀远古盆塞海其后干涸了的四川盆地，大围坪盆塞海遗迹海啸地貌，就类似档案记录。

再分析远古大地震串形成巴蜀盆地内的堰塞湖到盆塞海，又由大地震引起的不同阶段的巴蜀盆塞海长江三峡的几次大的溃坝——溃坝会冲走大量的人和财物，活着留下失去亲人和东西的人群中，会有人组织一部分人商量一起到下游去寻找，最终会有人留在下游“积水区”生活，他们带去古巴蜀盆塞海山寨城邦海洋文明，并有所发展——称这种“积水文化”，会形成长江中下游东西相像的两个古丝绸文明文化区，构成了长江与黄河流域古地貌和历史形成的不同，这为解读这些地区的考古文化面貌和结构关系，有更清楚的认识。

【4、人类起源/文明三个孵抱期科学初探】

人类起源和文明起源，可能存在共同的交叉点——人类命运共同体全球化历史上，人类起源/文明存在的三大孵抱期：(a) 第一孵抱期在非洲；(b) 第

二、第二期抱期在亚洲；(c) 第三期抱期在欧洲。

第二期抱期和第三期抱期的统一，仍然是在第二期抱期人类命运共同体团结抗灾，以及民族文明冲突中，打造出的“和平与发展是时代主题”的初心。复旦大学白钢教授说：“‘政党国家’是一种近代以来的政治现象，现代意义上的政党，源出于西方，在西方语境中，表达政党的词汇（如英语 party，法语 parti，德语 partie）皆可回溯到拉丁语 pars‘部分’。因而政党也很自然地理解为源于社会中特定的‘部分’成员、代表其利益并为其服务的意味”。

从2020年3月新冠病毒疫情在西方国家全面暴发，使得中西方新的意识形态冲突提前到来；在动荡世界走向全球文化整合的形成中，这也逼迫“全球化”要研究“大历史”历史要讲“大历史”才行。

1、第一期抱期在非洲

人类统一的全球人种之间有“杂交”，主要在第一期抱期，智人统一后迁徙生存分为黑种人、白种人、黄种人，不具有这种先进性的古尼人和古丹人等，都最后消亡了。时间是从第四大冰期的200万年前，到20年前大冰期转暖，人类从非洲走出。

抱期地点在非洲大陆赤道附近。第一期抱期主体是“黑人”，打造的“福流”特征为统一的全球人种和迁徙生存。上海复旦大学副校长金力院士等科学家，通过分子生物学基因考古方法实验检查，发现出现在中国境内的古人类，包括直立人、早期智人、现代人化石在演化时间分布上具有连续性，空间分布上南北都存在；且不仅如此，中国的古人类在体质特征、文化遗物上（如发现石器制作技术）也是一脉相承的。这一切特征，与第一期抱期的“非洲起源”观点相合。

厦门大学人类学研究所所长的王传超教授，是金力院士的博士研究生，后获德国马普所博士后受其影响，认知有了变化。如王传超教授说：“我们的祖先是谁……可以追溯到30多万年前非洲。大约5万多年前，他们离开非洲，到达了中东和近东，碰到了尼安德特人——尼安德特人是在23万年前就出现在欧洲的一种古人类。通过与尼安德特人的DNA比较，发现我们都带有2%-3%的尼安德特人血统。我们的祖先在和尼安德特人混血之后，一个分支走向欧洲，变成现在的欧洲人；另外一个分支继续向东，沿着海岸线走到了亚洲。他们又碰到了另外一种古人类丹尼索瓦人——丹尼索瓦人跟尼安德特人生活在同一个时代。经过和丹尼索瓦人混血，到了9000年左右，在黄河流域和长江流域独立发展出了农业，开始了非常稳定的定居的生活。随后一批人群走上了青藏高原等地，和那里的土著人群混合，逐渐变成了现在的藏族、彝族和纳西族。另外一个分支走向东边和南边，逐渐变成了汉族人群——长江流域的人群的迁徙到了中国东南，跨过台湾海峡再由台湾

到东南亚。另外一个分支走向了西南中国西南地区，逐渐演化成了现在的壮族、侗族和水族”。

从第一个抱期到第二个抱期的DNA基因考量工作，王传超教授的DNA研究并没有发现“川西羌语支人群的遗传结构”祖先，都经过古尼人和丹人的杂交——2015年王传超博士等基因考古人员，按照知情同意的原则，在川西采集的407个健康无关个体的血样。同时他们的研究是由复旦大学生命科学学院伦理审查委员会审核通过，并与受试者均签署了知情同意书的。这407份样本分属四个群体：47份取自丹巴县尔龚语人群，43份样本取自道孚县八美镇尔龚语人群，124份样本取自新龙县康藏人群，193份样本取自雅江县河口镇的康藏人群。使用天根生化DP-318试剂盒进行全基因组DNA提取，并没有德国马普所定义的古尼人、丹人基因。

2、第二期抱期在亚洲

第二期抱期最早打造全球国家和文明形态，这种互动及双向的年代在第二期抱期。时间是从第四大冰期的20万年前转暖，人类从非洲走出，到发现“资阳人”头骨化石定位的3万年前开始加速，结束于张献忠农民起义，即张献忠兵败牺牲于四川盐亭-西充边界凤凰山的1647年，与张献忠出生的1606年之间。

抱期的最初主要地点，在远古巴蜀盆塞海干涸前后的盆塞海内的山寨城邦及四周的大陆省份。第二期抱期主体是“汉人”，打造的“福流”特征为统一的国家形态和文明传播。“2020珠峰高程测定”向全世界公布，中国和尼泊尔科学家团队开展科技合作，历史上首次共同确定了基于全球高程基准的珠峰雪面高程8848.86米。将为珠峰地区的生态环境保护修复、自然资源管理、地质研究与调查、地壳运动监测、气候变化和冰川冻土研究等领域提供宝贵、翔实的第一手资料；除外也是对泛第三极第二个抱期“珠峰映射原理”的宣示。

由此把“天下”型国家起源的历史，限定在中国东部、中原和夏商周时代，这就有个缺陷——类似“维京人”的“西方优秀论”，是一个中华文明一直是“中原优秀论”。这无形与如今古DNA学界有人认为，汉藏语系起源于中国北方，以及古丝绸文明起源于东北亚等研究，一同提供了误导。这类考古，实际暗中是帮德国马普所等西方作宣传“维京人”优秀——认为欧洲古尼安德特人和西伯利亚古丹尼索瓦人，比“北京人”厉害——汉藏语系人群的基因突变，有可能是被尼人和丹人杂交的“洋娃娃”人；这与人类命运共同体的伟大复兴相悖。

3、第三期抱期在欧洲

第三期抱期打造的政党和科技形态，也是双向互动的。时间是从1630年张献忠农民起义活动期间，以及欧洲近代自然科学创始人伽利略逝世的1642年

和牛顿出生的 1643 年之间开始，到 21 世纪的现在及未来一段时期。孵抱期地点在沿西欧大陆边界从大西洋北海边到南面地中海的海峡两岸地区，主体是“维京人”打造。第三孵抱期主体是“维京人”。打造的“福流”特征为，出现政党理政和科技振兴。

第三孵抱期打造的“政党”概念，与姓氏的“党”和古代地方户籍编制五百家为“党”不同。第二孵抱期从远古尧舜的禅让制，到夏商周秦汉统一的君王制、郡县制、统一度量衡和文字，再到唐朝的科举制等国家治理文明；从秦末陈胜吴广的农民起义到明末清初李自成张献忠的农民起义，治乱如“湖广填四川”等兴衰，人民的血汗都没有白流---在我国古代，汉语成语“结党营私”，“党”的概念是负面的。“知乎”网有文章说：“党，有中外之分。这个必须分清。

第三孵抱期打造出现的政“党”，中外有“法律”、“斗争”不同方向的区分；而科技是“实事求是”，要解密求实在---中国四大发明造纸术、指南针、火药、印刷术的实在和解密，带动了第三孵抱期的科技在基础科学原理上，也追求的解密。如牛顿力学、麦克斯韦电磁场理论---基础科学原理上解密的水平，关乎应用科技的发展。政党和科技的双循环---经济繁荣，为执政奠定物质基础；为发展“武统”、“文统”，需要发展基础科学原理，也才允许给科研提供资金、人才。

总之，政党和科技问题是隐形的。在早期东西方交流中，西方传教士来到中国的首要目的，不是向西方介绍中国，他们撰写的有关中国的书籍，也不是为中国的读者准备的---即“第二孵抱期”巴蜀远古盆塞海山寨城邦到黄河/长江文明，在明末传教士看来，中国或许有一些问题，但总体上并不比西方弱，晚明以来东西方之间的几次冲突，也证明了这个结论。但到了晚清，情况彻底逆转。其实根本原因是中华文明前期的发明，虽是适合当时情况的进步，但到后期，仅以文言文为例，表达新科技也不合适向普通群众“解密”。1919 年“五四”运动兴起的白话文，可作一个证明。

其次，“维京人”与第三孵抱期特征的“政党”和“科技”出现的不同寻常的联系。现代欧洲人种来自古维京人，是“第二孵抱期”从巴蜀远古盆塞海山寨城邦海洋文明中最早走出，向最北面北海边的西欧迁移求生存的智人，而不是原先最早走出非洲的古尼安德特人和丹尼索瓦人。明清之交维京人来到中国，即便是其中最善良的人，对中国人的感受、中国人的传统是否值得尊重，也未必在乎。但其中一个共同目标，是把作为“他者”的中国，变成基督教世界内的一部分。

【5、大智慧福流千回百转】

“大智慧”千回百转是什么？是科学真知在于世界应用，在于解密。但事情的真知是复杂的，应用

的系统也是复杂的。仅以 2020 年以来全球面对突如其来的新冠肺炎疫情为例：新冠肺炎大流行是史无前例的，新冠病毒已把全世界作为人质。在世贸组织《与贸易有关的知识产权协议》中，有一项放弃知识产权的规定。

2021 年 2 月 23 日世贸组织举行会议讨论“暂时豁免新冠疫苗知识产权”提案，双方“暗战”，一方以美国和欧盟为首的发达国家、有能力开发关键疫苗和相关医疗技术的大型医药公司，希望维持现状，把疫苗的商业秘密（即知识产权）牢牢掌握在手中，保住利润，以激励未来的研发---由于变异病毒的出现，制造商仍需要更新药物和疫苗的研发。若这一提案通过，那么会扼杀制药公司的创新动力，特别是在研发方面投入巨资的动力。

另一方的发展中国家，呼吁豁免包括版权和相关权利、工业设计，专利，以及保护未披露信息等，帮助发展中国家获取新冠治疗的药物和疫苗。而豁免有一定的时限，由知识产权总理事会商定，直到世界上大多数人口打上疫苗，并形成免疫力---目前全球面临的威胁比之前更严重，而变异病毒的出现正是由于病毒继续在全世界传播。

“放弃新冠疫苗知识产权”是一种“解密”；疫苗的商业秘密“解密”，新冠疫苗公平分配，但变异病毒的复杂性仍需“深度学习”，为激励更新药物和疫苗研发投入巨资和制药公司创新的动力，疫情防控需要全球的团结协作。这类需要的“大智慧”，在人类起源/文明进程的三次孵抱期中，也是千回百转的。

【6、凝聚态弦物理数学五大芯片打造解密】

中国的崛起正在改变世界，但从 2020 年 3 月新冠病毒疫情在西方国家全面暴发，使得中西方的意识形态冲突提前到来。在动荡的世界中把握时代发展的方向，五大芯片打造解密，就关系到能否实现“天下中华”民族复兴的大业。

1、打造凝聚态弦物理数学 0 量子开合纠缠芯片

量子“0”，也类似一种“凝聚态”，如 $0+0=0$ ； $0+0+...+0=0$ 。其次类似“量子纠缠”，即与 $1+(-1)=0$ 属于算术及代数运算原理有关的无穷多的自然数、实数、虚数、复数等正负数对的加法计算，涉及到量子起伏、真空起伏等类似卡西米尔效应收缩效应的检测，和霍金黑洞辐射、暗能量包含类似虚数能量效应等现象的观察，都可视为“0 量子开合纠缠芯片”。

物质从哪里来？能量守恒从哪里来？都因与“0”算术及代数运算---“ $1 \rightarrow 1$ ”、“ $0 \rightarrow 1$ ”、“ $1 \rightarrow 0$ ”； $1=1$ ； $1=1=...=1$ ； $1+(-1)=0$ ； $0+0=0$ ； $0+0+...+0=0$ ，以及零点能是无限大正负量子对的随机的涨落($0=\pm 1$ ， $0=\pm 2$ ， $0=\pm 3$ $0=\pm n$ ； $0=\pm 1i$ ， $0=\pm 2i$ ， $0=\pm 3i$ $0=\pm ni$)等有关。“0 量子开合纠缠芯片”，是马克思主义科学的精髓---众所周知的马克思大学毕业，写的

博士论文《德谟克利特的自然哲学和伊壁鸠鲁的自然哲学的差别》，就是关于对伊壁鸠鲁的研究---马克思为啥研究伊壁鸠鲁等古希腊的原子与真空。

马克思主义科学精髓的“0 量子开合纠缠芯片”量子论，包括类似 0、自然数、实数、虚数存在的数论量子论---这还可以从恩格斯的《反杜林论》中，恩格斯承认虚数是真实存在的，推知和马克思的一致。再到 19 世纪末，列宁支持玻尔兹曼提出的类似乌托子球的原子论---这类似统计热力学的量子论--- $1+(-1)=0$ 的运算，在无穷多的自然数、实数、虚数和复数等的数对中，都存在。其次，“0”可映射在“点内空间”和“空外空间”---负实数开平方是正和负的虚数，但负虚数的平方又是正实数。由此可联系“霍金辐射”原理、量子起伏、量子卡西米尔平板效应、彭罗斯的宇宙轮回“奇点”等理论。

2、打造凝聚态弦物理数学柯猜内外圆翻转芯片

“柯猜内外圆翻转芯片”---柯召--魏时珍--赵华明猜想求证“空心圆球不撕破和不跳跃粘贴，能把内表面翻转成外表面”，之所以有强大的生命力，首先来源于 1953 年毛主席开始选定的“物质无限可分”的命题，希望交给全党内外的干群、学者、科学家去研究有关。

早在 1953 年柯召教授就建议：参考 1904 年法国数学家庞加莱提出的拓扑学猜想：“任何一个单连通的、闭的三维流形一定同胚于一个三维的球面”；以及参考苏联数学家亚历山德罗夫学派提出的灵魂猜想---解放后中苏革命结盟，传播了类似亚历山德罗夫《拓扑学》集合论方法与组合拓扑学方法有机结合等苏联数学的经典思想。

反观卡拉比-丘成桐空间---卡-丘流形猜想发生结构破坏的空间变化---翻转变换和锥形变换是弦论中出现的两种高级几何拓扑改变，例如“炸开”有类似撕裂、断裂的意思；撕裂必然要有粘贴、聚合，这是属于类似轨形拓扑的内容，而已不属于一般拓扑，它包含了大量撕裂与粘贴的内容，造成大量卷缩维形式的复杂的高维几何图象。

2020 年突如其来的新冠肺炎疫情，“封城”、“锁国”隔离.....疫情催生大量“云端见”常态化---网络会议、在线教育、线上会展，大数据智能、群体智能、跨媒体智能、人机混合增强智能和自主智能系统等人工智能方面的发展方向证明：类似“空心圆球内表面翻转成外表面”，还可以“不撕破”---科学智慧有初等和高等的模糊之分，如初等智慧是“羊过河”的互让，一只羊先退回桥头，让另一只羊先过，高等智慧和物理的解法是：从一个解答 1 维和 0 维结合的三旋加数学抽象上看，由于三旋包括体旋，量子点“里奇球”体旋翻转，内表面变的那个“半点”，与外表面变的那个“半点”，结合成一个新“里奇球”，体旋翻转后再分开。这个过程可以连续进行，直到

双方翻完最后一个。这种虚拟的内外表面的翻转不间断重复，翻过的“半点”放大成球面，内外球面各自仍是与球面同伦的。

其次，顶对顶的交点把它看成量子点，实际类似普朗克尺度级数是 10 进位制的“里奇流球”，可四舍五入有限可分成的一半对一半。而且以时间标识熵流，从内表面翻转到外表面，有一种面积放大隐秩序标识：它们即使在外球面上循环时，也有确定的方向，能代表的时间熵流，就不属于霍金说的“时间起源”那种单边量子时间熵流，而是还带有从内表面翻转到外表面隐秩序标识的时间熵流。

3、打造凝聚态弦物理数学量子色动力化学芯片

打造“量子色动力化学芯片”揭示科学+统计=量子起伏+卡西米尔平板效应=智能手机+刀片基站=人工智能+统计=核电宝+“色电宝”，已涉及从原子弹、氢弹的核辐射等原理，到涉及防控原子弹、氢弹等核能核辐射的新源里，和对核武器引爆等装置的隐形观控探索。这都联系到量子卡西米尔效应平板。

因为把卡西米尔力引进到原子核，如果质子数不是一个简单的强力系统，而是有很多起伏，也就能把“碳核”包含的相当于卡西米尔力平板的“量子色动几何”科学“细节”设计出来。因为氧核的 8 个质子构成的立方体，形成 3 对卡西米尔平板效应，这种“量子色动几何”效应是元素周期表中其他任何元素原子的原子核，所含的质子数的“自然数”不能比拟的。这其中的道理是：形成一个最简单的平面需要 3 个点或 4 个点，即 3 个点构成一个三角形平面，4 个点构成一个正方形平面。卡西米尔效应需要两片平行的平板，三角形平板就需要 6 个点，这类似碳基。正方形平板就需要 8 个点，这类似氧基。

如果把这些“点”看成是“质子数”，6 个质子虽然比 8 个质子用得少，但比较量子卡西米尔力效应，8 个质子点的立方体是上下、左右、前后，可平行形成 3 对卡西米尔平板效应，即它是不论方位的。而 6 个质子点的三角形连接的五面立体，只有一对平板是平行的。这种量子色动化学能源器参加到原子核里的量子波动起伏“游戏”，会加强质子结构的量子卡西米尔力效应。由此这种几何结构，就有量子色动化学的内源性和外源性之分。

4、打造凝聚态弦物理数学环量子三旋理论芯片

“环量子三旋理论芯片”中，“自旋”类似凝聚态，类似量子多体。因为普朗克的量子论、爱因斯坦的相对论，使得物体的刚性概念在微观和高速的情况下变得不够明确。这为三旋提供立足之地的是对称概念，自旋、自转、转动的语义学的定义。这正是从严格的语义学出发，才证明类圈体整体的三旋是属于自旋，而类圈体的部分(即转座子)不是在作自旋，而仅是作自转或转动；即整体与部分是不同伦的。它对应联系场和粒子、单体和多体、微观与宏观、

几何与动量、空间与时间等对立概念，而能把它们统一起来。

如设想在类圈体的质心作一个直角三角座标，一般把 x 、 y 、 z 轴看成三维空间的三个量。现观察类圈体绕这三条轴作自旋和平动，6 个自由度仅包括类圈体的体旋、面旋和平动，没有包括线旋。即线旋是独立于 x 、 y 、 z 之外，由类圈体中心圈线构成的座标决定。如果把此圈线看成一个维叫圈维，那么加上原来的三维就是四维。再加上时间维，即为五维时空。反之，把三旋作为一种座标系，直角三角座标仅是三旋座标圈维为零的特例。证明如下：在类圈体上任意作一个标记，实际上可以看成密度波段，由于存在三种自旋，那么在类圈体的质心不作任何运动的情况下，观察标记在时空中出现的次数是呈几率的，更不用说它的质心存在平动和转动的情况。这也是德布罗意坚持的波粒二象性始终只有一种东西，即在同一时刻既是一个波，又是一个粒子的模式机制；并能满足正统的哥本哈根学派 M. 玻恩对波函数的几率诠释。即传统量子力学建立的自旋理论，这个“自旋”概念本身来源于我们所处的宏观空间的物体的自转模式。

如此的三旋座标系，直角三角座标仅是三旋座标圈维为零的特例。这里三旋理论中的三旋，是指比点（欧几里德定义）更为基本的物质基本粒子类圈体的三种自旋状态——面旋、体旋和线旋。自旋和质量与电荷的可分性是完全不相同的，量子类圈体的自旋一旦破坏，或有或无，不确定性很大。其次计算表明，类圈体的自旋只能并且只有三类 62 种状态，而不是无限多种。即跟随三旋量子态的个体作静止观察，三旋量子态的个体最基本的“形态”类似环面，称为“环量子”；“环量子”的“状态”根据它的 62 种自旋排列组合不同，表现为物质族 25 种不同的基本粒子。“三旋芯片”的重要，是传统量子力学否定“球量子”的“自旋”概念与宏观物体的球状模型的“自旋”概念没有丝毫联系，弄得量子力学和量子信息学中的“自旋”客体的“形态”和“状态”概念模式一片混乱，对费米子和玻色子的“自旋”难作处理。

而由环量子“三旋理论”在研究物质存在有向自己内部作运动的空间属性时，发现点内几何空间和点外几何空间有虚与实、正与负对应的自然属性，从而提出几千年来的虚数应用之谜，就在赛博空间。物质是相对信息而言，类似复数偏重实数的一种现象；信息是相对物质而言，类似复数偏重虚数的一种现象。这里物质进入点内，类似信息进入大脑，即把大脑比作一个点，人们认识物质常常要通过大脑的意识起作用，信息即是进入点内的代表。由此联系宇宙中的物质、能量和信息，不管是用一张膜或一张纸，还是用两张膜或两张纸，作类似黎曼切口的轨形拓扑，可作 25 种卡-丘流形的规范轨形拓

扑，且只能作 25 种。其中无孔的 4 种，有孔的 21 种。

这实际是 25 种子流形，可联系 25 种宇宙模型或 25 种物质族基本粒子问题。由此，黎曼切口可等价环量子膜；点外时空或线外时空，与点内时空或线内时空，它们的势能与动能可分别对应能量与暗能量；而物质和暗物质，也可从环量子三旋规范夸克立方周期全表出发，以“量子避错编码”眼光看待，发现物质与暗物质共约 162 个量子编码，按广义泡利不相容原理及夸克的味与声的避错选择原则，宇宙物质约占 24 个。即可定义物质为宇宙量子避错码；暗物质为宇宙量子冗余码。目前解释不平等的宇宙起源的有暴胀起伏模型和宇宙弦模型，通过三旋圈态分形的维数计算，这两种模型也是等价的。

5、打造凝聚态弦物理数学里奇与韦尔引力芯片

在 1965 年前，彭罗斯没有注意到“里奇张量”的奥妙。1965 年微波背景辐射发现后，彭罗斯从“恒稳态宇宙”学派转变观念，当年就发展出用新的数学概念研究广义相对论的方法，论证明黑洞的形成是一个稳定的过程。2020 年他荣获诺贝尔物理学奖是应得其所，是当之无愧。彭罗斯打造的“里奇与韦尔引力芯片”，说的是“量子引力效应”有里奇张量引力效应与韦尔张量引力效应之分的开合。

彭罗斯在《皇帝新脑》一书中，首先明确地说：a) 韦尔(Weyl)张量，是囊括类似平移运动的相对加速度，在单向的对球面客体的拉长或压扁作用。这与直线或不封闭曲线运动的牛顿力学和韦尔曲率的潮汐形变等对应。b) 里奇(Ricci)张量，是当球面客体有被绕着的物体作圆周运动时，整体体积有同时向内产生加速类似向心力的收缩或缩并、缩约作用。即物体的质量密度或等效的能量密度 ($E = m c^2$)，应该和里奇张量相等。而为啥“里奇与韦尔引力芯片”重要？

这是把庞加莱猜想正猜想，延伸到逆猜想和外猜想，运用彭罗斯对里奇张量和韦尔张量的研究思想，从量子引力的数学角度，证明在微观和宏观应用牛顿引力公式，等价于韦尔张量和爱因斯坦广义相对论引力公式等价于里奇张量，而获得统一。另外量子卡西米尔平板间也有韦尔张量收缩效应，但这与量子回旋间，被绕离子核非定域性的里奇张量收缩效应的引力量子信息隐形传输机制不同，又是统一的。

因为在“量子色动力化学芯片”在原子核内质子构成的卡西米尔平板间的量子起伏，产生的收缩效应引力，这属于负能量作用力，发出的引力介子属于虚数超光速粒子；对星球间的里奇张量收缩效应，发出的引力介子是分成经典的光速传输，和量子信息隐形虚数超光速传输两部分，这把回旋被绕的星球也分成了两半。一半是对着回旋的卫星，类似属

韦尔张量的牛顿引力是经典的光速传输；另一半是背着回旋的卫星，由于里奇张量整体收缩效应，逼迫这一半需要量子信息隐形传输的虚数超光速引力介子，两半收缩才能同步。

由此爱因斯坦广义相对方程式 $R_{uv} - (1/2)g_{uv}R = -8\pi GT_{uv}$ ，左边第一项 R_{uv} 里奇张量，属全域整体收缩效应的作用量。其余式中 R 是里奇张量的迹； g_{uv} 是对距离测度的空间几何度量张量； G 是牛顿引力常数； T_{uv} 是刻画能量、动量和物质性质的张量； $1/2$ 、 8 、 π 是常数。左边第二项 $(1/2)g_{uv}R$ ，实际代表针对背着回旋卫星那一半星球的里奇张量收缩效应的作用量。等式右边的 $8\pi GT_{uv}$ ，实际属可计算和测量的引力作用量；负号指引力向着球心。

【7、结束语】

历史与科学不是科幻----古往今来，战争、瘟疫的恐怖，各国类似藩镇割据狼烟四起，其“武斗”、“文斗”都少不了是“派斗”，各说各的理，各说各的对。但科学与科幻还有一点不同----如果都把科学和科幻看成是一种猜想，“科幻”不一定需要去证实，但科学如果不是属于“派斗”的哲理，而是具体到非意识的物质自然形态，那么这一定是需要实验证明，或数学逻辑的推导的。

科幻并不需要去实践科学是第一生产力原理，那么它要做什么呢？2021年7月2日“观察者”网发表的《<北京折叠>作者郝景芳新作入选英国科幻最高奖》一文报道：“第35届阿瑟·克拉克奖公布今年的入围短名单，曾以《北京折叠》获得雨果奖的中国科幻作家郝景芳的《流浪苍穹》入围。《北京折叠》郝景芳设立了两个世界、两种制度，小说主人公在两个世界来回穿梭，陷入迷惘，引发人们的思”。

郝景芳曾表示：“整个写作的初衷，就是这样一种感觉：一群少年，儿时生活在一种制度环境，少年时经历了环境的巨大变迁，产生的断裂感和不适感，令他们永久地徘徊在两种模式之间，永远流浪”。

参考文献

- [1]徐道一，青藏高原的剧烈隆起对中华文明的影响，古地理学报,2004年,6(28(增刊))；
- [2]李后强，“天府学”建立恰逢其时，中国社会科学网，2019年2月11日；
- [3]王德奎，三旋理论初探，四川科学技术出版社，2002年5月；
- [4]孔少峰、王德奎，求衡论----庞加莱猜想应用，四川科学技术出版社，2007年9月；
- [5]王传超，川西羌语支人群的遗传结构，科学网个人博客专栏，2015年3月2日；
- [6]文扬,天下中华----广土巨族与定居文明,中华书局,2019年12月；

- [7]王德奎、赵均中，螺祖研究，成都科技大学出版社，1993年7月；
- [8]王德奎，“绵阳第一碑”与盘古王表石，文史杂志，2000（2）；
- [9]王德奎，螺祖文化研究与经济建设综述，凉山大学学报，2003年第3期；
- [10]平角，凝聚态弦物理数学初探，Academ Arena, Number 6, June 25, 2021.

6/21/2023